

ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КАК ДИНАМИЧЕСКАЯ ОСНОВА ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ

И. И. Лузгин

Академия МВД Республики Беларусь

История возникновения и развития технико-криминалистического обеспечения (далее – ТКО) связана с развитием НТП и техносферы, в рамках которых исследование феномена преступления привело к осознанию его системности как в отдельности, так и по отношению к преступности в целом как социальному явлению, имеющему информационную основу, структурированному как по внутренним элементам, так и по внешним критериям – видам, формам и отраслям. Следствием явилось создание научной системы организации раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. А криминалистическое обеспечение и его элемент – ТКО, пройдя ряд трансформаций, сформировались в структуре современной правоохранительной сферы в форме комплексных технологий применения научных знаний для раскрытия и расследования преступлений в виде функционально-динамических систем, отражающих их функциональность, развитие и системную адаптивность по отношению ко всем типам правоохранительных систем. Криминалистическое обеспечение предварительного расследования в целом – это функционально-динамическая система создания и поддержания отвечающей требованиям времени криминалистической технологии готовности и выполнения необходимых оперативно-следственных задач структурами правоохранительной системы, участвующими в процессе раскрытия, расследования и предупреждения конкретных преступлений, на основе криминалистических знаний. В практической сфере криминалистическое обеспечение включает технико-криминалистическое, тактическое и методико-криминалистическое направления, реализующиеся через применение криминалистических технологий, методов, приемов и технико-криминалистических средств.

Основой совершенствования процесса расследования преступлений является исследование его сущности, включающей систему ситуационных элементов. Следственная, розыскная деятельность и деятельность

экспертно-криминалистических учреждений являются практико-ориентированными элементами функционально-динамической системы противодействия преступности. Каждый из видов этой деятельности имеет научную основу и в сущности есть не что иное, как элемент подсистемы, направленной на достижение комплексного результата. При этом каждый из них на уровне практических решений обеспечивает достижение задачи своими специфическими, присущими только ему, методами, силами и средствами. Достижение результата обеспечивается единством работы подсистем как основы функционирования системы в целом. Так как системы любого назначения имеют информационную основу, их управляемость зависит прежде всего от степени совершенства информационных процессов. Функциональность системы расследования во все большей степени обеспечивается криминалистической технологизацией проникновения в структуру частных следственных и розыскных задач. Функциональная деятельность экспертно-криминалистических учреждений все чаще приобретает поисковый и функционально-корректирующий характер решения криминалистических задач. Тем самым деятельность экспертно-криминалистических учреждений на основе современных технологий заключается не только в ТКО и в сопровождении деятельности органов расследования. Информационная сущность баз знаний и баз данных, лежащих в основе работы всех экспертных учреждений, является отражением развития ТКО на основе дифференциации и интеграции знаний. На основе изложенного можно сделать вывод, что ТКО в современных условиях является динамической основой обеспечения эффективности функционирования правоохранительных систем.